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1. Vorwort
Die vorliegende Forschung erklart ein sprachliches Phanomen im Deutschen und Arabischen, dessen
Aspekte die Grund-Folge-Relation (Kausalitat) im Allgemeinen sowie den wirkungslosen Gegengrund
(Konzessivitat) im Besonderen behandeln.
In diesem Kontext wird der Unterschied der verschiedenartigen Griinde der Kausalitat im Deutschen, wie
wirklicher Grund (kausal), moglicher Grund (konditional) und wirkungsloser bzw. unzureichender
Gegengrund (konzessiv) gezeigt.
Die theoretischen Darlegungen der konzessiven Ausdrucksmittel in dieser Forschungsarbeit werden
durch diverse praktische Beispiele aus der deutschen und arabischen Literatur fundamentiert.
Das Hauptziel dieser Forschungsarbeit liegt darin, gleichermaRen beim arabischen Deutsch-Lernenden
und -Lehrenden das bewusste Erkennen der semantischen Bedeutung der konzessiven
Ausdrucksmaéglichkeiten im Arabischen zu erwecken und zu konsolidieren, damit sich im Endeffekt der
Ubersetzer bzw. die Ubersetzerin aus dem Deutschen ins Arabische und umgekehrt effektiv und effizient
der konzessiven Ausdrucksmdoglichkeiten beider Sprachen bedienen kénnen.
2. Einfihrung
Die folgende Arbeit passiert sich auf die Untersuchung der Bestimmten Arten von Grunden, die die
Kausalbeziehung ausdrucken. Die drei folgend genannten Grundbeziehungen kénnen mit Hilfe des
Verfahrens der Satzintentionen miteinander verkniipft werden. Diese Grundbeziehungen sind :
1. Kausale Beziehung (im engeren Sinn)
2. Konditionale Beziehung
3. Konzessive Beziehung
Zur Erlauterung der Grundbeziehungen zwischen den drei Varianten kann gesagt werden, dass der
Grund in den drei erwahnten Arten verschiedene kausale Beziehungen in Verbindung mit einem
Flgewort auftritt und zwar entweder in Form einer Préposition mit einem Bezugswort, d. h.
L+Adverbialbestimmung®, oder einer Konjunktion mit einem Satzgefuge, d. h. ,Adverbialsatz®.
Bevor wir ausfihrlich Uber die konzessive Beziehung bzw. Konzessivitét sprechen, haben wir die

Kausalitat kurz zu erklaren.
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Im Allgemeinen weist die Kausalitat auf die Grund-Folge-Beziehung hin. Bei der kausalen Beziehung
handelt es sich um das Verhéltnis zwischen ,Ursache und Wirkung“ bzw. ,Grund und Folge“. Diese
kausale Beziehung bezieht sich auf:

1. den wirklichen Grund :

- Es gibt eine Umleitung, weil heute eine Baustelle eingerichtet wird.

- Aber da sein Herz tot ohne Liebe war, so geriet er in Abenteuer des Fleisches .... . (Tonio Kroger, 2004,
S. 26)

Von den beiden Aspekten der kausalen Beziehung kann geschlussfolgert werden, dass einmal der
Grund namhaft gemacht werden kann, der zu einer Folge fiihrt, oder eine Folge genannt werden kann,
die aus einem Grund hervorgeht.

2. den moglichen Grund:

- Er wird bald wieder gesund, wenn er die Anordnungen des Arztes befolgt.

Bei der konditionalen Beziehung hat Brinkmann die folgende Meinung vertretet: ,Der Konditionalsatz
formuliert die Bedingung fiir die Mdglichkeit einer Aussage; d.h. Aussage des Bezugssatzes gilt nur in
Verbindung mit den Voraussetzungen, die im Beziehungssatz (dem Konditionalsatz) genannt sind” .
Daher kann festgestellt werden, dass die konditionale Beziehung die Bedingung bezeichnet, die den
»,moglichen Grund“ ausdriickt.

3. den wirkungslosen Gegengrund:

Die Beziehung als Gegensatz, der im einem ,Konzessivsatz‘ ausgedriickt werden kann, der sich von der
kausalen (im engeren Sinn) und konditionalen Beziehung unterscheidet.

Die gegensatzliche Beziehung bzw. konzessive Beziehung weist darauf hin, dass sie einen tatséchlichen
Sachverhalt mitteilt, der im Widerspruch zur Aussage steht, aber ohne dass sie einen Einfluss auf die
Geltung des Bezugssatzes (Hauptsatz) hat .

Es wird bezeichnet, dass der Grund bei der Konzessivitdt ein wirkungsloser Grund ist und keinen
Einfluss auf die Folge hat, so das

- Er hielt seinen Hut in der Hand und verbeugte sich sogar ein wenig, obgleich Lisaweta Iwanowa seine
Freundin war, der er Alles sagte. (Tonio Kroger, 2004, S.266)

- Sein Gesicht war traurig, obwohl er lachelte (Heinrich Boll/ Ullstein — Buch, S. 107)

Diese konzessive Beziehung wird hier unten weiter dargestellt und untersucht.

3. Ausdrucksmoéglichkeiten der Konzessivitat

Es ist ersichtlich, dass der Begriff ,Konzessivsatz“ als Synonym von ,Einrdumungssatz® betrachtet
werden kann. Bei Duden-Universal und Wahrig hat der Begriff ,einrdumend” die folgende Bedeutung:
(Eingesténdnis ausdruckende, konzessive Konjunktion z. B. obgleich, obwohl).

Die Konzessivitadt bezeichnet zwei Sachverhalte semantische Bedeutungen. Ein Sachverhalt drickt
einen wirkungslosen Grund aus, der andere bezeichnet die Folge. Die folgende Graphik erklart die
Grund — Folge Beziehung:

Konzessivitat

1. Sachverhalt 2. Sachverhalt
Wirkungsloser Grund Folge
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-( Obwonhl der Lehrer die Regeln erklart), (kann der Schiler die Aufgabe nicht I6sen.)

In diesem Zusammenhang zeigen wir die Ubereinstimmende Einstellung von Duden - Grammatik und
Zifonun bzgl. der Erklarung der konzessiven Beziehung: ,Zwischen zwei Teilsdtzen besteht ein
Verhaltnis des unzureichenden Gegengrundes: in einem der beiden Teilsdtze wird ein Sachverhalt
formuliert, der zwar im Gegensatz zu dem im anderen Teilsatz formulierten Sachverhalt steht, aber nicht
ausreicht.”

Durch die praktische Anwendung der Theorie der konzessiven Beziehung anhand eines Beispiels
erkennt man folgendes:

Der Sachverhalt (Obwohl der Lehrer die Regeln erklart), weist auf einen wirkungslosen Gegengrund hin,
der sich auf die Folge (kann der Schiler die Aufgabe nicht I6sen) nicht ganz bezieht.

Daraus kann erklart werden, dass die Folge bei der Konzessivitat nicht Gbereinstimmend mit dem Grund
ist, aber dass der Grund keinen Einfluss auf die Folge hat, deshalb fihrt die konzessive Beziehung zum
unzureichenden Gegengrund fir die Folge im Gegensatz zum wirklichen Grund bei einer
Kausalbeziehung im engeren Sinne oder einem mdglichen Grund bei der Konditionalbeziehung, die zur
logischen Folge fuhrt.

3.1. Prépositionen mit konzessiver Bedeutung

Die lateinische Bezeichnung ,prae - positio“ bedeutet ,voranstellen bzw. voransetzen®.

Die meisten Préapositionen stehen tatsachlich vor ihrem Bezugswort, nur einige werden nachgestellt. Die
deutsche Bezeichnung ,Verhaltniswort“ bezieht sich auf die Eigenschaft dieser Wortart. Das heit, dass
die Praposition in Verbindung mit einem Bezugswort bzw. einem Nomen ein Verhdltnis als lokal,
temporal, kausal oder modal bezeichnet. Bei der Verkniipfung der Prapositionen mit bestimmten
Bezugsworter ergibt sich, dass verschiedene Adverbialbestimmungen gebildet werden kénnen, worunter
die ,Kausalbestimmung* sein kann. Eine der Arten der Kausalbestimmung ist die
Konzessivbestimmung, die einen wirkungslosen Grund bezeichnet:

- Ungeachtet seiner Begabung ist er doch nur mittelmafRig. (Eisenberg, 1998, Band 4 S. 654)

- Trotz schweren Verkehrs hat er zur Arbeit um 8:00 Uhr erreicht.

Normalerweise wird Die Konzessivbestimmung auf die Fragen ,trotz welchen Umstands, mit welcher
Einrdumung“ geantwortet, so z. B.:

-Trotz welchen Umstands gingen sie spazieren?

-Trotz des Regens gingen sie spazieren.

Die drei Prapositionen, wodurch der wirkungslose Grund in Verbindung mit einem Bezugswort
ausgedruckt werden kann, sind ,trotz, ungeachtet, bei“.

Die konzessive Beziehung ,Gegengrund-Folge* kann durch eine Prapositionalphrase
+Adverbialbestimmung“ ausgedrickt werden, die in einen Nebensatz ,Adverbialsatz® transformiert
werden kann. Eine der wichtigen Prapositionen, die untersucht wird, ist die Praposition ,bei”, die
urspringlich auf eine lokale bedeutung hindeutet.

Préapositionen mit konzessiver Bedeutung

Préaposition mit dem Bezugswort

Adverbialbestimmung

trotz ungeachtet bei
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(Genitiv / Dativ) (Genitiv) (Dativ)

mit einem Bezugsort Konzessivbestimmung

wirkungsloser Grund

3.1.1. Trotz

Die Praposition ,trotz“ steht in Verknipfung mit dem Bezugswort im Genitiv und bezeichnet den
wirkungslosen Grund fiur eine Folge im selben Satz ():

- Die Mutter kauft das Kleid trotz des hohen Preises.

- Trotz der Kélte geht er ohne seinen Mantel spazieren.

Die Praposition ,trotz* kann im Dativ nur entweder vor dem Artikel ,der/ das“ oder im Plural vor ,alle”
stehen, wenn Genitiv nicht erkennbar ist :

- Trotz dem Verbot des Schwimmmeisters ging der Nichtschwimmer ins Becken. (Schréder, J. . 1990.
S.169)

- Trotz dem Verbot des Vaters ging der Junge auf das Eis.

- Trotz allen Schwierigkeiten hat unsere Mannschaft gegen die Gast-Mannschaft gewonnen.

Durch Transformation kann eine Konzessivbestimmung in einen Konzessivsatz als Nebensatz
substituiert werden:

— Die Mutter kauft das Kleid, obwohl der Preis hoch ist. (Nebensatz)

— Er geht ohne seinen Mantel spazieren, wiewohl es kalt ist.

— Obgleich der Schwimmmeister dem Nichtschwimmer es verboten hat, ging er ins Becken.
(Nebensatz)

— Der Junge ging auf das Eis, trotzdem es ihm der Vater verbot.

—Unsere Mannschaft hat gegen die Gast-Mannschaft gewonnen, obschon es alle Schwierigkeiten gab.
3.1.2. ungeachtet

Die Praposition ,ungeachtet* kann dem regierten Substantiv , das im Genitiv steht, vor- oder nachgestellt
werden:

- Vieler Argumente ungeachtet beharrte er auf seiner falschen Meinung.

- Ungeachtet der Méngel leistet diese Maschine eine vorzugliche Arbeit.

- Seiner schlechten Kondition ungeachtet nahm er am Wettkampf teil.

- Ungeachtet seiner Begabung ist er doch nur mittelméagig. (Duden — Grammatik,1998,Band 4, S. 654)

- Ungeachtet der Schwierigkeiten lernte er die deutsche Sprache sehr gut. (Schulz / Griesbach, 1966, S.
247)

In diesem Zusammenhang weist die Praposition ,ungeachtet” in Verbindung mit dem Bezugswort einen
wirkungslosen Gegengrund fur die Folge im selben Satz hin, so kann ,trotz* durch ,ungeachtet® ersetzen
werden:

— Trotz der Mangel leistet diese Maschine eine vorzugliche Arbeit.

— Trotz seiner schlechten Kondition nahm er am W ettkampf teil.
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— Trotz seiner Begabung ist er doch nur mittelméagig.

— Trotz der Schwierigkeiten lernte er die deutsche Sprache sehr gut.

Diese Konzessivbestimmungen konnen durch Transformation in Konzessivsdtze in Form von
Nebensatzen umgewandelt werden:

— Wennschon es viel argumentiert wurde, beharrte er auf seiner falschen Meinung.

— Trotzdem die Maschine fir ihre Méngel bekannt ist, leistet sie eine vorzigliche Arbeit.

— Obwohl er an Begabung alles hat, ist er doch nur mittelmafig.

— Obschon die Schwierigkeiten vorhanden sind, lernte er die deutsche Sprache sehr gut.

3.1.3. bei

Die Praposition ,bei“ steht vor dem Bezugswort im Dativ. Diese Praposition in Verknlpfung mit einem
regierten Substantiv bezeichnet wie folgt verschiedene Bedeutungen :

- Er wohnt bei seinen Eltern. (Lokalbestimmung)

- Er war beim Lesen eingeschlafen. (Temporalbestimmung)

- Bei hohem Fieber bleibt der Kranke im Bett. (Konditionalbestimmung)

- Bei deinen Augen brauchst du wirklich keine Brille. (Kausalbestimmung)

Die Praposition ,bei“ bezeichnet jedoch wie ,trotz* im Falle einer konzessiven Bedeutung einen
Gegengrund fir die Folge, wie die folgenden Beispiele zeigen:

- Bei besten Voraussetzungen kann er die Prifung nicht bestehen. (Helbig/ Buscha, 2005, S. 368 )

- Bei dem ganzen Missgeschick hat er doch seinen Optimismus behalten.

- Bei aller Vorsicht hat er sich doch verletzt.

- Bei all seiner Begabung ist er doch nur mittelmaRig. (Eisenberg,1998, S. 654)

- Bei aller Sanftmut hat sie doch ein entschiedenes Urteil. (Erben, 1996, S. 200)

- Tagsuber, zumal bei schénem Wetter, verging ihr die Zeit fast ohne Not. (Erben, 1996, S. 200)

- Bei allem guten Willen schaffte er es nicht. (Jung, 1967, S. 366)

Bei der konzessiven Bedeutung kann ,trotz“ statt ,bei“ substituiert werden:

— Trotz besten Voraussetzungen kann er die Prufung nicht bestehen.

— Trotz dem ganzen Missgeschick hat er doch seinen Optimismus behalten.

— Trotz aller Vorsicht hat er sich doch verletzt.

— Trotz all seiner Begabung ist er doch nur mittelmagig.

— Trotz aller Sanftmut hat sie doch ein entschiedenes Urteil.

— Trotz allem guten Willen schaffte er es nicht.

Da die Praposition ,bei* mit dem Bezugswort einen wirkungslosen Grund bezeichnet, so kann diese
Konzessivbestimmung auch in einen Konzessivsatz (Nebensatz) transformiert werden:

— Obwohl er die besten Voraussetzungen hat, kann er die Prifung nicht bestehen. (Nebensatz)

— Trotzdem er ein Missgeschick hat, hat er doch seinen Optimismus behalten.

— Obgleich er vorsichtig war, hat er sich doch verletzt.

— Obwohl er an Begabung alles hat, ist er doch nur mittelméagig.

— Obzwar sie sanftmitig ist, hat sie doch ein entschiedenes Urteil.

— Wiewohl er den guten Willen hatte, schaffte er es nicht.

Im Allgemeinen antwortet die Konzessivbestimmung auf die Fragen mit dem Interrogativadverb ,Trotz
welchen Umstandes, mit welcher Einrdumung* :

- Trotz welchen Umstandes Uberquert er die StralRe?
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- Des starken Verkehrs ungeachtet Uiberquert er die Stral3e.

- Trotz welchen Umstandes raucht er im Buro?

- Trotz des Verbots rauchte er im Buro.

Es ist zu beachten, dass die Transformation der Prapositionalgruppen ,trotz + Bezugswort® als
Adverbialbestimmung in einen konzessiven Adverbialsatz kann festgestellt werden, dass es von der
semantischen Seite keinen Unterschied gibt, wahrend suntaktisch die Konzessivitédt durch zwei
verschiedene Ausdrucksmaglichkeiten dargestellt sind.

3.2 Konjunktionen mit konzessiver Bedeutung

Konjunktionen sind Bindeworter, d. h. Verknipfungselemente. Sie verbinden Satzglieder oder Satze
miteinander und stellen darum logische und grammatische Beziehungen zwischen den Satzgliedern oder
den Séatzen her. Hierbei unterscheidet man zwei Arten der Konjunktionen:

die neben- und die unterordnenden Konjunktionen.

Die nebenordnenden bzw. koordinierenden Konjunktionen verbinden einen Satz mit einem
gleichgeordneten Satz, d.h. sie verbinden einen Hauptsatz mit einem anderen Hauptsatz.

Aber die unterordnenden bzw. subordinierenden Konjunktionen verbinden Gliedsatze mit den
Hauptséatzen, d.h. sie verbinden einen Nebensatz mit einem Hauptsatz. In diesem Falle leiten die
unterordnenden Konjunktionen den Bezugssatz, den Nebensatz, ein.

Im Bezug auf die Konzessivitat bestehen prinzipiell zwei Arten der Konjunktionen:

Die koordinierenden Konjunktionen werden durch ,trotzdem, dennoch, usw.“, die subordinierenden
Konjunktionen durch ,,obwohl, obgleich, usw.“ ausgedruckt.

Folgend einige Beispiele dazu:

- Er hat heute wenig Zeit, trotzdem will er uns besuchen. (Konjnktionaladverb = koordinierende
Konjunktion);

- Wir bleiben zu Hause, obwohl das W etter schon ist. (subordinierende Konjunktion);

- Er wird ein neues Auto kaufen, obwohl es teuer ist. (subordinierende Konjunktion);

- Der Hubschrauber wird sicher landen, obgleich das Unwetter tobt. (subordinierende Konjunktion);

- Trotzdem sie so groteske Tauschungen entstehen l&sst, leistet sie selber etwas, das gegen diese
Tauschungen steht. (Karl Jasper, Die Atombombe und Zukunft des Menschen S. 220) (subordinierende
Konjunktion);

- Obgleich Greff verheiratet war, war er mehr ein Pfandfinderfihrer denn ein Ehemann. (Gunter Grass:
Die Blechtrommel, S. 45) (subordinierende Konjunktion);

In diesem Zusammenhang unterscheidet man zwischen Bedeutung und Funktion der koordinierenden
und subordinierenden konzessiven Konjunktionen, wobei die subordinierenden Konjunktionen in
Verbindung mit einem Nebensatz den wirkungslosen Grund fur die Folge im Hauptsatz bezeichnen,
wahrenddessen die koordinierenden konzessiven Konjunktionen die Folge fir den Gegengrund im
vorangestellten Hauptsatz einleiten.

Der Konzessivsatz antwortet auf die Fragen mit dem Interrogativadverb , Trotz welchen Umstandes, mit
welcher Einrdumung®:

- Trotz welchen Umstandes geschah das Ungluck?

- Obwohl es umfangreiche Sicherungsmafl3inahmen gab, geschah das Ungliick.

Die Grammatiker haben die konzessiven Konjunktionen angefuhrt, die einen Satz einleiten, und den

wirkungslosen Gegengrund fiir eine Folge bezeichnen.
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J. Erben (1996)( ) weist auf die folgenden konzessiven Konjunktionen hin: obgleich, obwohl, wiewohl,
trotzdem, wennauch, wenngleich, wennschon, zwar..., aber <doch, jedoch>.

F. Hinze (1971)( ) stellt die folgenden Konjunktionen dar: trotzdem, zwar..., aber, gleichwohl, dennoch,
obgleich, obwohl, obschon, wenn... auch, wenn... schon, wie... auch, wenngleich.

Eisenberg, (1998)( ) deutet auf die folgenden konzessiven Konjunktionen hin: obwohl, obgleich, obzwar,
wenn ... auch, wenngleich, wennschon, trotzdem.

Helbig und Buscha, (2005) erwahnen die folgenden konzessiven Konjunktionen: obwohl, obgleich,
trotzdem, obzwar, obschon, wiewohl, wenngleich, soviel ... auch, trotzdem, wenn ... auch, wie auch

(immer), wo auch (immer), wann ...auch (immer) dass-Satz, zwar..., aber.

Zum Ausdruck der Konzessivitat wird die asyndetische Konstruktion benutzt, bei der ein formales
Verknupfungszeichen (Konjunktion, Konjunktionaladverb) zwischen den beiden Teilen der
Satzverbindung fehlt. Aber es gibt eine enge Beziehung zwischen beiden Satzen durch Semantik und
Satzintonation :

Beispiele dafiir:

- Er ist krank; er muss noch arbeiten.

- Ich reise gern mit dem Flugzeug; ich muss doch mit dem Zug fahren.

- Das Auto ist teuer; er wiirde es kaufen.

-Die Forschung steht erst am Anfang; interessante Ergebnisse sind doch bereits erreicht worden.

Alle obigen Beispiele driicken die Konzessivitat klar in der Verbindung der zwei Teile der Satzverbindung
durch eine konzessive Konjunktion aus:

- Obwohl er krank ist, muss er noch arbeiten.

- Obgleich ich mit dem Flugzeug reise, muss ich doch mit dem Zug fahren.

- Trotzdem das Auto teuer ist, werde ich es kaufen.

3.2.1. ,,obwohl, gleichwohl, wiewohl, obgleich, obschon*

Die subordinierenden Konjunktionen (obwohl, gleichwohl, wiewohl, obgleich, obschon) leiten den
Nebensatz als Konzessivsatz ein und bezeichnen den wirkungslosen Gegengrund fur die Folge im
Hauptsatz. In diesem Falle steht das konjugierte Verb des Konzessivsatzes am Ende. Die folgenden
Beispiele erklaren diese Tatsache :

- Obwohl der Student gut studiert, kann er die Priifung nicht bestehen.

- Oskar, obgleich kein Pole und Stephan nicht besonders schétzend, erkléarte sich mit ihm solidarisch.
(Gunter Grass: Die Blechtrommel, S. 59)

- Er hielt seinen Hut in der Hand und verbeugte sich sogar ein wenig, obgleich Lisaweta Iwanowa seine
Freundin war, der er Alles sagte. (Tonio Kroger,2004, S. 266)

- Puntela schmerzlich lachelnd: - so sieht du mich also, Matti. Du hast mich wenig begriffen, wiewohl ich
dir Gelegenheit gegeben hab! (Herr Puntila und sein Knecht Matti, 1978, S.38)

- Die Kinder gingen spazieren, gleichwohl das Wetter scheul3lich war.

Die Adverbien ,dennoch, trotzdem, doch, so“ kénnen als Korrelate im Hauptsatz stehen :

- Obwohl er krank war, kam er dennoch in die Schule.

- Obgleich wir uns gut vorbereitet hatten, verloren wir trotzdem das Spiel.

3.2.2. Wenn .... auch
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Die Konjunktion ,wenn“ hat in Verbindung mit einem Nebensatz eine konditionale Bedeutung und weist
auf den moglichen Grund hin. Der Wenn-Satz wird in diesem Falle ,Konditionalsatz“ genannt.

- Wir erreichen den Zug, wenn wir uns beeilen. (Konditionalsatz)

Aber ,wenn“ kann auch eine konzessive Bedeutung ausdriicken, wenn diese Konjunktion mit dem
verschiebbaren Adverb ,auch” verbunden wird . In diesem Fall hat der Nebensatz einen wirkungslosen
Gegengrund:

Beispiele:

- Er ging spazieren, wenn auch es kalt ist. (Konzessivsatz)

- Wenn die Ampel auch griin zeigt, musst du doch beim Betreten der Fahrbahn vorsichtig sein.
MARINELLI: - Wozu dieser traurige Seitenblick? Vorwarts! denkt der Sieger, es falle neben ihm Feind
oder Freund. Und wenn auch! Wenn er es auch wollte, der alte Neidheit, was Sie von ihm furchten, Prinz
- Uberlegend. (Emilia Galoti, 1974, S.225)

- Nein, nein, sein Platz war dennoch hier, wo er sich in Inges Nahe wusste, wenn er auch nur einsam
von ferne stand und versuchte, in dem Summen, Klirren und Lachen dort drinnen ihre Stimme zu
unterscheiden, ... . (Tonio Kroger, 2004, S.260)

- Wenn wir auch einmal in den Genuss dieser Verglnstigung kommen, sind wir froh. (Zifonun, 1997,
Band 3, S. 2312);

- Wenn sie auch nicht unrichtig sind, treffen sie nicht im Ganzen die Chance des demokratischen Weges.
(Karl Jasper 1962; Die Autobombe und die Zukunft des Menschen, S. 431);

Die Konjunktion ,Wenn* kann weglassen, wenn der Nebensatz als Vordersatz steht. In diesem Falle liegt
das finite Verb an der Spitze des Nebensatzes . Beziglich des Konzessivsatzes kann (so) als Korrelat
am Anfang des nachgestellten Hauptsatzes stehen:

Beispiele:

- Wenn der Arzt auch dem Verungliickten sofort half, konnte er ihn nicht mehr retten.

— Half der Arzt auch dem Verungliickten sofort, konnte er ihn nicht mehr retten.

- Wenn wir auch uns gro3e Mihe gaben, konnten wir die Hausaufgabe nicht richtig |6sen.

— Gaben wir auch uns grof3e Miihe, (so) konnten wir die Hausaufgabe nicht richtig I6sen.

- Er zieht keinen Mantel an, wenn es auch kalt ist.

— Ist es auch kalt, (so) zieht er keinen Mantel.

Wenn“ kann auch eine konzessive Bedeutung in Verknipfung mit den anderen verschiebbaren
Adverbien ,gleich, schon® gewinnen :

- Wenngleich mehrere Zige taglich nach Dresden fahren, war der Zug uberfullt.

- Wenn wir schon der Tante unsere Ankunft nicht mitgeteilt haben, hat sie uns doch auf dem Bahnsteig
erwartet.

Das verschiebbare Adverb ,auch” erscheint desweiteren mit den Modalverben ,mégen” (im Pras. und
Prat. Indik.) und ,sollen“ (im Konj. Préat.) :

- Mag er auch viel zu tun haben, er macht taglich seinen Spaziergang.

- Mag er sich auch von seiner alten Partei losgesagt haben, ihre Sprache beherrscht ihn nach wie vor.
(Duden - Grammatik,1998, Band 4 S. 794);

Bezuglich des Modalverbs ,sollen” haben Helbig/Buscha in ihrem Buch ,Deutsche Grammatik, 2005“ S.

120 erwahnt, dass ,sollen” der Aussage des konzessiven Nebensatzes mit auch (wenn) eine zuséatzliche
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Bedeutung der Eventualitat (vergleichbar dem Modalwort vielleicht) verleiht. Diese Variante ist nur mit
Lsollen” im Konjunktiv Prateritum maéglich:

Beispiele:

- Auch wenn er nicht kommen sollte, werden wir seinen Beitrag besprechen. (Helbig/Buscha, 2005, S.
610);

3.2.3. Fragewort mit der Partikel ,,auch®

Die Fragewdrter ,wer, wen, was, wie, wo* kénnen den Nebensatz als subordinierende Konjunktionen
einleiten. Wenn sie in Verbindung mit den verschiebbaren Partikeln ,auch* oder ,immer” stehen, weisen
sie im Nebensatz auf den wirkungslosen Gegengrund fir die Folge im Hauptsatz hin .

- Ich kann nicht bleiben, wie das Wetter auch sein wird.

- Ich versuchte, den Berg zu besteigen, wie es auch (immer) schwierig ist.

Beim Konzessivsatz als Vordersatz mit der Partikel ,auch” steht im nachgestellten Hauptsatz nicht das
finite Verb, sondern das Subjekt oder ein anderes nichtverbales Satzglied an erster Stelle :

- Was auch (immer) geschieht, ich reise mit dem Flugzeug.

- Wen ich auch fragte, mir gab er keinen Bescheid.

- Was auch (immer) dem Schriftsteller entgegensteht, er verdffentlicht sein Buch.

- Was er auch immer wiinsche, mir soll es recht sein.

- Was es auch immer geschehen mag, wir sind vorbereitet.

- Womit sich der Junge auch befasst, ihm gelingt alles.

- Wann immer du mich auch besuchst, du bist mir stets willkommen.

- Aus welcher Richtung man durch die Stadt auch immer geht, zuerst erblickt man die Burg.

Alle oben erwahnten Konjunktionen [wenn, wie, wer, wenn* in Verbindung mit ,auch (immer)] u. a. m.
kénnen durch ,,obgleich®, ,obwohl“ bzw. ,obschon® mit Bezug auf den Konzessivsatz substituiert werden:

— Obwohl es schwierig ist, versuchte ich, den Berg zu besteigen.

— Obgleich das Wetter schlecht ist, kann ich nicht bleiben.

— Obschon etwas dem Schriftsteller entgegensteht, verdffentlicht er sein Buch.

Darauf aufbauend kann festgestellt werden, dass die Konjunktionen [wenn, wie, wer, wenn® in
Verbindung mit ,auch (immer)] in der Einleitung des Nebensatzes den wirkungslosen Gegengrund fiir die
im Hauptsatz genannten Folge kennzeichnen. Deshalb kdnnen diese Konjunktionen auch als konzessive
Konjunktionen betrachtet werden.

3.2.4. Partikel (so) + Adjektiv / Adverb

Die Partikel ,so“, die den Nebensatz in Verbindung entweder mit einem Adverb oder Adjektiv einleiten
kann, hat eine konzessive Bedeutung, weil sie einen unzureichenden Gegengrund zeigt . Deshalb steht
sie der Bedeutung der konzessiven Konjunktion ,obwohl“ nahe. Der ,so“-Satz enthélt als fakultatives
Element die Partikel ,auch®. Ist der ,so"“-Satz als Vordersatz, so leitet der Hauptsatz bzw. Folge-Satz
nicht das finite Verb, sondern ein anderes Satzglied ein:

- Marinelli: Er erlaube mir, ihm zu sagen, dass der Schritt, den er heute morgen in der Kirche getan - so
vielem Anstande mit er ihn auch getan - so unvermeidlich er ihn auch tun musste - dass dieser Schritt
dennoch nicht in den Tanz gehorte. (Emilia Galoti,1974, S. 211)

- Ich bin aus Zufall noch niemals hinaufgelangt, so nahe ich wahrend meiner ganzen Jugend der Grenze
war, ...... . (Tonio Kroger, 2004, S. 282)
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- So sehr es ihm das Leben kosten kann, er wagt den Sprung.

-So intensiv der Schiler den Fehler sucht, findet er ihn nicht.

-So schwer er krank war, musste er seine Hausaufgabe abschlieRen.

In diesem Zusammenhang kénnen die echten konzessiven Konjunktionen anstatt der Partikel ,so +
Adverb/ Adjektiv‘ verwendet werden, um die konzessive Bedeutung klar zu stellen:

— Obwohl er krank war, musste er seine Hausaufgabe abschlielen.

— Obgleich es ihm das Leben kosten kann, wagt er den Sprung.

3.2.5. soviel ... auch

Die subordinierende Konjunktion ,soviel* driickt eine modale Bedeutung aus:

- Soviel ich gehort habe, ist er krank. (Modalsatz)

- Es handelt sich um einen Umfall, soviel man sieht. (Modalsatz)

Aber die Konjunktion ,soviel* kann auch auf die Konzessivitat bzw. auf den wirkungslosen Gegengrund
hinweisen, wenn das Adverb ,auch* im Nebensatz steht. In diesem Falle kann ,obwohl* anstatt ,soviel
stehen :

- Der Student schafft es nicht, soviel er auch arbeitet. (Konzessiv)

— Der Student schafft es nicht, obwohl er viel arbeitet.

- Der Schriftsteller veréffentlicht sein Buch, soviel ihm auch die Schwierigkeiten entgegenstehen.

— Der Schriftsteller veréffentlicht sein Buch, obwohl ihm viele Schwierigkeiten entgegenstehen.

3.2.6. Alternativfrage (ob .... oder (ob))

Zum Ausdruck der konzessiven Bedeutung kann man auch die Alternativfrage verwenden, die in diesem
Fall den stets vorangestellten Nebensatz bzw. Konzessivsatz einleitet. Bei diesem Satzgefiige steht am
Anfang des Hauptsatzes ein nicht verbales Satzglied , wie aus dem Folgenden zu ersehen ist:

- Ob es regnet oder (ob) die Sonne scheint, nie trégt er einen Hut.

- Ob er mit diesem oder einem anderen Zug kommt, heute warten wir auf ihn.

Zur Erklarung der konzessiven Bedeutung von ,ob ... oder ob“ kann unter Berlcksichtigung der Stellung
des konjugierten Verbs im nachgestellten Hauptsatz die Konjunktion ,wenn ... auch® verwendet werden:
—Wenn es auch regnet oder die Sonne auch scheint, tragt er nie einen Hut.

—Wenn er auch mit diesem oder einem anderen Zug kommt, warten wir heute auf ihn.

3.2.7. dass-Satz

Durch den ,dass-Satz* kann die Konzessivitat auch in Verbindung mit den ,Prapositionalphrasen” ,trotz
der Tatsache®, ,trotz des Umstandes” bzw. ,ungeachtet der Tatsache” oder dem Partizip Il ,ungeachtet
dessen“ im Hauptsatz ausgedrickt werden. Infolgedessen bezeichnet der ,dass-Satz“ den
wirkungslosen Gegengrund fir die Folge im Hauptsatz:

- Der Unfall geschah trotz der Tatsache, dass es umfangreiche Sicherheitsma3nahmen gab.

- Ungeachtet dessen, dass starker Verkehr ist, Uberquert er die Stral3e.

- Die Ausstellung wird trotz des Umstandes, dass die vorbereitenden Arbeiten noch nicht abgeschlossen
sind, eréffnet.

Durch eine Transformation kénnen die konzessiven Konjunktionen ,obwohl®, ,obgleich® u. a. anstelle des
,dass-Satzes “ im Hauptsatz stehen. Dabei entféllt die Prapositionalphrase:

- Obwohl es umfangreiche SicherheitsmaBnahmen gab, geschah der Unfall.

- Obgleich starker Verkehr ist, Uberquert er die Strale.

- Die Ausstellung wird eréffnet, obschon die vorbereitenden Arbeiten noch nicht abgeschlossen sind.
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- Das Spiel wurde trotz der Tatsache, dass es stark regnete, fortgesetzt.

-Ungeachtet dessen, dass er wenig Zeit hatte, hat er mir geholfen. (Helbig/Buscha, 2005, S. 611)

3.3. Konzessive Adverbien

Die konzessiven Adverbien (trotzdem, dennoch, doch, gleichwohl) kénnen im Hauptsatz als Korrelate
stehen:

- Obwohl das Wetter schlecht war, ging er trotzdem spazieren.

- Obgleich es stark regnete, wurde das Ful3ballspiel dennoch fortgesetzt.

3.3.1. Gebrauch des Adverbs ,trotzdem*“ als koordinierendes Konjunktionaladverb oder
subordinierende Konjunktion

Das konzessive Adverb ,trotzdem“ kann als Konjunktionaladverb  betrachtet werden, das eine
koordinierende Funktion hat. Es verbindet zwei Hauptsatze. Abhéngig von der Konzessivitat leitet das
Konjunktionaladverb ,trotzdem* den nachgestellten Hauptsatz als einen Folge-Satz ein. In diesem
Zusammenhang ist der vorangestellte Hauptsatz der wirkungslose Gegengrund-Satz.

Die folgenden Beispiele offenbaren die Rolle des Konjunktionaladverbs ,trotzdem*:

- Es war windig, trotzdem ging er spazieren.

- Sie hatte Grippe, trotzdem ging sie zur Arbeit.

- Der Vater hat seinem Sohn die ltalienreise verboten, trotzdem will der Sohn nach Italien fahren.

- Er war ein fauler Schiiler, trotzdem hat er die Priifung in der Schule bestanden.

- Ich habe gestern Abend lange gearbeitet, trotzdem bin ich heute nicht mide.

Durch Transformation kann man ,dennoch® anstatt ,trotzdem“ einsetzen, ohne dass die inhaltliche
Bedeutung dadurch verandert werden wirde :

- Es regnete oft, dennoch (trotzdem) war der Urlaub schon. (Erben 1996, S. 194)

- Sie hatte Grippe, trotzdem ging sie zur Arbeit.

— Sie hatte Grippe, dennoch ging sie zur Arbeit.

Das Adverb ,trotzdem* wird und kann auch gelegentlich als subordinierende Konjunktion gebraucht
werden. Hier handelt es sich um eine Entwicklung, die bei anderen Partikeln bereits abgeschlossen ist,
namlich um den Ubertritt aus dem Hauptsatz in den Gliedsatz. Dabei fallt die eigentliche Konjunktion
,dass" weg .

Aufgrund dieser Fakten kann gesagt werden, dass ,trotzdem®“ wegen der Sprachentwicklung als
subordinierende Konjunktion anstatt der eigentlichen Konjunktion ,dass“ verwendet werden kann. Diese
Veranderung beschrankt sich nicht nur auf ,trotzdem®, sondern kann auch auf ,seit dem, dass = seitdem*”
und ,in dem, dass = indem“ ausgeweitet werden.

- Seit dem, dass ich ihn kenne, ist er mein Freund. = Seitdem ich ihn kenne, ist er mein Freund. (Duden -
Grammatik, 1998, Band 4, S. 407)

- In dem, dass ich dies schreibe, bezieht sich der Himmel. = Indem ich dies schreibe, bezieht sich der
Himmel. (Duden - Grammatik, 1998, Band 4, , S. 407)

- Trotz dem, dass ich gehen wollte, horchte ich doch wieder auf seine Worte hin.

(A. Stifter) (Duden - Grammatik, 1998, Band 4, S. 407) (= Trotzdem ich gehen wollte, horchte ich auf
seine Worte).

sTrotzdem* als subordinierende Konjunktion verbindet einen Hauptsatz als Folge-Satz mit einem

Gegensatz als Gegengrund-Satz. Die Konjunktion ,trotzdem* hat in diesem Fall die gleiche Bedeutung
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wie ,obwohl“. Durch die folgenden Beispiele kann die Entwicklung der Konjunktion ,trotzdem® sichtbar
gemacht werden:

1. Trotz dem, dass er erkaltet war, nahm er an dem Sportfest teil.

— Er nahm an dem Sportfest teil, trotzdem er erkaltet war.

— Er nahm an dem Sportfest teil, obwohl er erkéltet war.

2. Trotzdem, dass sich die Studenten groBe Mihe gaben, konnten sie die Hausaufgabe nicht richtig
|6sen.

— Die Studenten konnten die Hausaufgabe nicht richtig I6sen, trotzdem sie sich grofe Miihe gaben.

— Die Studenten konnten die Hausaufgabe nicht richtig I6sen, obwohl sie sich groRe Mihe gaben.

- Trotzdem mehrere Spieler verletzt waren, hat die Mannschaft das entscheidende Spiel gewonnen.

- Trotzdem das Wetter wahrend des ganzen Urlaubs schlecht war, haben wir uns gut erholt.

In diesem Zusammenhang kann ,ungeachtet” als subordinierende Konjunktion wie ,trotzdem* verwendet
werden. ,Ungeachtet” leitet in solch einem Fall den Nebensatz als einen wirkungslosen Gegengrund fir
die Folge im Hauptsatz ein:

- Er war geschoren worden, ungeachtet seine Verurteilung noch nicht rechtskraftig war. (Duden -
Grammatik, 1998, Band 4, S. 407)

Durch Substitution kann die Konjunktion ,obwohl* anstatt ,ungeachtet” stehen:

— Er war geschoren worden, obwohl seine Verurteilung noch nicht rechtskraftig war.

3.3.2. (zwar) ..., aber

Das verschiebbare Adverb ,zwar® bezeichnet die Konzessivitat in Verknupfung mit der koordinierenden
Konjunktion ,aber”. In diesem Fall drickt ,zwar® mit dem vorangestellten Hauptsatz den wirkungslosen
Gegengrund fir die Folge im ,aber-Satz* aus. Das fakultative konzessive Adverb ,trotzdem* kann im
,aber-Satz" stehen :

- Zwarr ist er krank (Er ist zwar krank), aber er kommt trotzdem. (Helbig / Buscha 2005, S. 611)

- Er rief (zwar), aber niemand antwortete. (Erben, 1996, S. 194)

- Zwar ist das Auto klein, aber es fahrt schnell.

- Erist (zwar) alt, aber er ist noch sehr aktiv.

- Erist (zwar) arm, aber er ist gliicklich.

- Der Park ist (zwar) schon, aber ihm fehlt die Pflege.

Dieses verschiebbare Adverb ,zwar® kann weggefallen, obwohl der vorangestellte Hauptsatz auf den
wirkungslosen Gegengrund fir die Folge im ,aber-Satz* hinweist :

- Er ist arm, aber er ist gltcklich.

- Der Park ist schon, aber ihm fehlt die Pflege. (Erben, 1996, S. 193)

An dieser Stelle sei darauf hingewiesen, dass es in gehobener Sprache die subordinierende Konjunktion
,obzwar® gibt, die anstatt ,zwar - aber* verwendet werden kann, und die gleiche Bedeutung wie ,obwohl*
hat :

— Obzwar er krank ist, trotzdem kommt er.

— Obzwar er alt ist, ist er noch sehr aktiv.

— Obzwar der Park schén ist, fehlt ihm die Pflege.

Die Konzessivitdt, die die erwahnten Beispiele bezeichnen, kann durch Substitution mit allen
konzessiven Konjunktionen ausgedriickt werden.

— Obwohl er krank ist, trotzdem kommt er.
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— Obgleich er alt ist, ist er noch sehr aktiv.

— Wenn der Park auch schon ist, fehlt ihm die Pflege.

4. Die Konzessivitat im Arabischen

Die sprachliche Erscheinung ,Konzessivitat* findet man in der Arabischen Grammatik nicht. Es wird in
dieser Untersuchung versucht, das Problem der Konzessivitat im Arabischen zu behandeln, namlich mit
Hilfe von Ubersetzten Texten und im Bezug auf bestimmte Worterbicher, die solche sprachliche
Erscheinung , die die konzessive Bedeutung haben, ins Arabische Ubersetzt.

- Ungeachtet verschiedener Schwierigkeiten hat sie ihre Arbeit termingemal abgeschlossen.
(Helbig/Buscha, 2005, S. 384)

Oder: Trotz verschiedener Schwierigkeiten hat sie ihre Arbeit termingemaR abgeschlossen.

Die beiden Satze kdnnen folgendermalen Ubersetzt werden:

Aaliaal) @il sraall e at Il 22l g E Llee gl ), -

Wenn jedoch die beiden konzessiven Prapositionen ,trotz* und ,ungeachtet’ ins Arabische Ubersetzt
werden, tritt ein Bedeutungsunterschied auf :

- trotz (Genitiv / Dativ): (o s o)

- ungeachtet (Genitiv): (o= Jhill pa)

In diesem Kontext hat sich der Ubersetzer auf die diesbeziigliche Ubersetzung dieser beiden
Prapositionen in einem Deutsch-Arabischen W érterbuch verlassen, ohne die konzessiven Bedeutung der
Praposition ,ungeachtet” im Arabischen zu bericksichtigen :

1. ungeachtet: (oo bl i uay)

2. ungeachtet dessen, dass: (Jf &l o)

Beziiglich der Praposition ,trotz“ hat Schulz in seinem Lehrbuch ,Modernes Hocharabisch Grammatik*
folgende Ubersetzung:

4.1.trotz: (e af ol (e ad Jll o)

Aufgrund der oben erwéhnten Argumente kann gesagt werden, dass die beiden konzessiven
Prapositionen ,trotz“ und ,ungeachtet” die gleiche Bedeutung im Deutschen sowie im Arabischen haben.
Daher sollten diese beiden konzessiven Prapositionen im Arabischen entweder " ¢« a2l Jle " oder *
o a0k " Ubersetzt werden.

- Er zog trotz der Uberlegenheit des Feindes in die Schlacht. (Schulz 2004, S. 203)

- 2l G e a2 N Sl A peall Ao,

Es ist moglich, dass das Wort (")) ohne Verbindung mit den Préapositionen (ke «x) steht. In diesem
Falle wird (“#5) im Arabischen als ,Hal-Akkusativ‘, d. h. als ein Partikel im Akkusativ flektiert. Aus
diesem Grund lasst sich die Partikel ("»2)) entweder durch ,trotz“ als eine konzessive Praposition oder
durch ,obwohl* als konzessive Konjunktion wie folgt Gbersetzen:

- Marinelli: Das ist gewiss nicht. Das kann nicht sein. Dem widersprech ich trotz lhnen. (Emilia Galoti,
1974, S. 229)

=72 52,1989 b s)e ) JsEile el 250 ja 5 (Sae b clda 1Sa (a1l e )

- Trotz — ich sage <trotz> - dieser sublimen Veranlagung ist dieser Mann nicht véllig unbescholten; .... .
(Tonio Kroger, 2004, S. 273)

-38 =,2006 (i ) . ... cosbiall (e alig el adld o ae 5 ALK (e il (535 — 40 50 s a2 (SD)

- Er setzte den Krieg trotz aller Drohungen fort. (Schulz, 2004, S. 203)

(Dhaedl) IS a2 ) call duals)
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- Ich bin zur wissenschaftlichen Konferenz gekommen, obwohl ich mich mit meiner Arbeit beschaftigt
habe.

- ol Ml a2y alal) paigall &3

- Der Student kam zum Unterricht trotz seiner Krankheit.

1. 4aje a2y Gooall Q) Jpma

2. 4o e gl o ool Gl s

3. aa e e el el Gilldall s

- Er ist gefahren, obgleich es regnet. - Jheall gl aely il

Die konzessiven Konjunktionen, wie z. B. obwohl, obgleich, obschon, obzwar, wiewohl und trotzdem,
weisen als subordinierende Konjunktion im Deutschen auf die gleiche konzessive Bedeutung hin .
Normalerweise kann man sich grundsatzlich auf die ibersetzten Grammatik-Bucher oder die Uibersetzten
literarischen Werke bei der Ubersetzung der konzessiven Konjunktionen beziehen.

Im Ubersetzten Grammatik - Buch ,Der kleine Duden / deutsche Grammatik‘ hat der Ubersetzer die
konzessiven Konjunktionen folgendermaRen Ubersetzt:

1. obwohl: (o e a2 N e):

1. Obwohl die Sonne scheint, ist mir kalt.

- 2l sl 3 V) 48 i Geedll o e a2 W S, (Dr. Fuad, 2005, S. 505)

2. Sie geht zur Arbeit, obwohl sie krankgeschrieben ist.

- A e b )la) Laie (e a2 M e deall ) uad. (Dr. Fuad, 2005, S. 505)

Hier ist zu bemerken, dass der Ubersetzer die konzessive Konjunktion ,obwohl* genauso wie auf Seite
406 die konzessive Praposition ,trotz“ mit , e sl =" ins Arabische Ubersetzt hat.

In diesen beiden Satzen hatte aber der Ubersetzer entweder (ol a2_) oder nur (‘a25) anstatt (e a2V )
zum Ausdruck der konzessiven Konjunktion ,obwohl“ benutzen missen. Daher hatten die beiden oben
erwéhnten Sétze korrekterweise folgendermaf3en werden missen:

Lo 2l el 3l V)36 e Geall of 02,

2. ((Gpase i) e el danll N cuad (@) s Apa e 8 la) Lt Wil ey daal) ) cuad (1,

- Claudia: bitter und langsam: Der Name Marinelli war das letzte Wort des sterbenden Grafen! —
Verstehen Sie nun? — Ich verstand es erst auch nicht, obschon mit einem Tone gesprochen — mit einem
Tone! — Ich hore ihn noch! ... .( Emilia Galoti, 1974: S. 207)

- —agh ksl aa ) el Ul agdl Al "Ll Ul W) sl T sy 55 s Ll Lty ZaS AT OIS s jla a1 (ks 50 pe) asdS
49 5=,1989 b gl ) L o A 1Y —dagl)

-..., aber sie wusste nicht, dass diese Jahre — drei oder vier mussten es sein — aus meiner Erinnerung
gestrichen waren, obwohl ich gestern noch mit ihr hier gesessen hatte. (Das Brot der fruhen Jahre, 1986,
S. 83)

mrny 02,2008 5558 dena Ja5) Gl o L Ludla i€ 0Ty (SIS a8 oY) 5F 3N sl ol el L
128.)

Ich blickte von Hedwig weg wieder zu ihrem Zimmer hin und sah die Silhouette einer Frau, die einen
Spitzen Hut trug, und obwohl ich ihre Augen nicht sehen konnte, ... . (Das Brot der frihen Jahre, 1986,
S. 99)

- (S5 dana Ji) L Ledie Ay e Sl o) (A s R Aad et 81 el JLd cul )5 L e ) Alh (haa ) v e <ol
150 =,2006)

2.4. obgleich: ()} &):
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1.0Obgleich er viel getrunken hatte, fuhr er mit dem Wagen.

- 5kl il 4l W) LS Gl adl g, (Dr. Fuad, 2005, S. 506)

1. Der Ubersetzer sollte hier ( of'at)) anstatt (ol &) verwenden, weil der Ausdruck ( of'a)) die
Konzessivitat deutlicher ausdriicket. Deswegen ware dieser Satz besser wie folgt zu Ubersetzen:

- 5l il il W1 L8 ol il o2,

2. Somit kann festgestellt werden, dass der Ubersetzer bei der Ubersetzung der Konjunktion ,,obwohl*
den Ausdruck ( o a2, sle) und bei der Ubersetzung der Konjunktion ,obgleich® den Ausdruck (of &)
verwendet hat, obwohl beide Konjunktionen die gleiche konzessive Bedeutung haben, deren korrekte
Ubersetzung ins Arabische (o a)) lauten miisste.

In diesem Zusammenhang sollte erwahnt werden, was der Sprachwissenschaftler Abde Alrajihi in
seinem Grammatik-Buch ,Syntaktische Anwendung“ beziglich der Konzessivitat geschrieben hat: ,In
den modernen Bichern verbreitet sich die Verwendung der Partikel (¥!), und zwar nicht in der Bedeutung
von ,auler” als Ausnahme), sondern im Kontext eines Konditional- oder Infinitivsatzes durch ( of a2’y ,of &=
Aye*

1. g sa gbiinsi Uil ¥) canea i sall of 227,

2. 7150 1Y ol o W) ol W Al e,

,Das Arabische kennt dies eigentlich nicht; aber es ware besser, dass diese erwahnten Satze durch die
kausale Partikel (<) verbunden werden“*:

1. dga) s ki Lild a8 5al) of a2,

2. 71500 1Y el 8 aaidl A il 22y,

1. Obgleich die Einstellung schwierig ist, kdnnen wir ihr gegenibertreten.

2. Obzwar er die Position verlassen hat, sein Einfluss ragt jedoch weiter hervor.

Dadurch kann festgestellt werden, dass der Ubersetzer bei der Ubersetzung des Konzessivsatzes nicht
die Ausnahmenpartikel (¥!) sondern die kausale Partikel (<) zum Ausdruck einerseits der Grund-Folge-
Beziehung wie auch eines wirkungslosen Gegengrundes und der Folge verwenden sollte.

Durch praktische Untersuchungen ist festgestellt worden, dass die folgenden Konjunktionen im
Deutschen bei der Einleitung des Nebensatzes den Konzessivsatz, d. h. einen unzureichenden
Gegengrund ausdriicken.

Aus diesen Griinden sollten dieselben Konjunktionen im Arabischen eine Ubereinstimmende
Ubersetzung wie im Deutschen haben. Das bedeutet, dass diese Konjunktionen im Arabischen auch

einen unzureichenden Gegengrund darstellen. Diese konzessiven Konjunktionen sind:

Konzessive Konjunktionen im Deutschen ihre Ubersetzung im Arabischen
1 wenn ... auch Ul
2 wo ... auch Laf
3 wie ... auch LS
4 wann ... auch e
5 was ... auch Loge

- sl B8 Edee s (0ls i) Jenll 2l Y Gigas

- Ich werde die Arbeit nicht schaffen, wenn ich auch jeden Tag arbeite.
- 3l el d s s dandl il

- Ich werde die Arbeit beenden, wenn mir auch keiner hilft.
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- Al Lebl Ulisia 5 i,

- Wir werden unseren Freund besuchen, wo er auch hinfahrt.

- Wie auch immer er arbeitet, wird er nicht erfolgreich sein.

- )i be (e pgs o i

- Wir werden sie begriiBen, wann wir auch immer sie sehen.

- seall Joal 55 Lld andl (S Lege

- Was der Grund auch immer sein mag, wir setzen die Bemuhungen fort.

Nachdem die konzessiven Ausdrucksmoglichkeiten im Deutschen und deren Ubersetzungen im
Arabischen dar- und gegeniibergestellt worden sind, kann man erkennen, ob die Ubersetzer bei der
Ubersetzung der konzessiven Ausdrucksmdglichkeiten Fehler machen oder nicht.

Im Folgenden werden einige Beispiele aus der deutschen Literatur mit diversen konzessiven
Ausdrucksméglichkeiten und deren falsche Ubersetzung aufgezeigt. Darunter stellt der Verfasser dieser
Forschungsarbeit (V) die korrekte Ubersetzung:

1. konzessive Praposition ,,trotz*

1. Aber siehe da, es siindigt trotz aller Erlésung durch die Literatur unentwegt darauf los; denn alles
Handeln ist Stinde in den Augen des Geistes. (Tonio Kroger, 2004, S. 277)

e i)l ) g Ll Jad JS (3 a8Y) ol Y Ll L ) e aa¥) 8 oan s Lagas

(41 L=,2006 i 2)
V.

Janl) lai 8 ) sa L) Jad US o e g e oY) g ol Y Ldld gl ) g a8 aan 5 Lagas,

2. konzessive Konjunktionen (obwohl, obschon, obgleich, wiewohl usw.)

1. Puntila schmerzlich lachelnd: So siehst du mich also, ... Matti. Du hast mich, wenig begriffen, wiewohl
ich dir Gelegenheit gegeben hab. (Herr Puntila und sein Knecht Matti, 1978, S. 38)
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2. Anderseits aber empfand er, dass der Zorn des Vaters weit wirdiger und respektabler sei und war,

obgleich er von ihm gestohlen wurde,..... (Thomas Mann 2004, S. 247)
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3..., und er war allein und ausgeschlossen von den ordentlichen und gewoéhnlichen, obgleich er doch
kein Zigeuner im grinen Wagen war, sondern ein Sohn Konsul Kréchers, aus der Familie der Krochers.
(Thomas Mann 2004, S. 252)
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4. Aber obgleich er genau wusste, dass die Liebe ihm viel Schmerz, Drangsal und Demitigung bringen
misse, ... . (Tonio Kroger, 2004, S. 255)
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5. Ach, nein, ich hatte wohl lieber spazieren gehen sollen, obgleich es die Frage ist, ob ich mich dabei
wobhler befiinden hatte: ... (Tonio Kroger, 2004, S. 268)
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6. Er war ein wenig niederschlagen gewesen, dass man ihn daheim als Hochspalter hatte verhaften
wollen, ja, - obgleich er es gewissermafen in der Ordnung gefunden hatte. (Tonio Kroger, 2004, S. 296)
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7. Und dennoch flusterte in ihm eine leise Furcht und Trauer, dass er ja auch Hans Hansen ganz und gar
vergessen habe, obgleich er ihn téglich sah. (Tonio Kroger, 2004, S. 262)
7. dimiay deui s 4il5 i€ @l ae il Guils G 38 Glllle o) 5 AuEAl) 4dl ) pn Al Guegy 3 aa,

(26 U= ,2006 , i )
V.

G gy iy et g 4dlly S A3 a2y il 3l (a8 Allile a1 5 ApBal) Al | g 4 (pnagy U
8. Ich vergald die Blumen; ich fuhr aus einem entfernten Vorort in die Stadt zurtick, obwohl ich in einem
benachbarten noch hétte eine Reparatur ausfiihren... . (Das Brot der friihen Jahre, 1986, S. 27)
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9.... — so scheint mir, jedenfalls — macht er richtig, obwohl es ihm hin und wieder Geld einbringt. (Das
Brot der frihen Jahre, 1986, S. 27)
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9. Es war wie in einem Bordell; ich wusste es, obwohl ich noch nie ein Bordell betreten hatte.
(Das Brot der frihen Jahre, 1986, S. 38)
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10..., und er war mir damals — obwohl wir auf den Monat gleichaltrig waren — vorgekommen wie ein sehr
viel jingerer Bruder, ... .  (Das Brot der frilhen Jahre, 1986, S. 63)
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11. Nein sagte ich, und das einzige, das ich dir geben wollte, obwohl du es nicht verdient hast, dieses
einzige nahmst du nicht an. (Das Brot der frihen Jahre, 1986, S. 88)
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12. Pauline: Es gibt zwei Sorten Méanner. Die einen bestellen Sekt, weil er teuer ist, und die anderen,
obwohl er teuer ist. (Die Schule der Diktatoren, 1964, S. 37)
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13. Der sehr alte Kardinal schiittelt ihn ab, zu Galilei: Sie wollen die Erde erniedrigen, obwohl Sie auf ihr
leben und alles von ihr empfangen. (Leben des Galilei, 1991, S. 62)
13, el ae) et JS L s Ll Gt ol e e Y1 O3 (e Jasd o 8 il (allls alalis | Gl ga 5) ta gl Jls U
191 o= <2009 ,55v)
V.
ot UK Ll (s Lale (hams il T2y (Y1 38 (e Jand of g i il 2l ol cpaliy sa 5) 2 el Jlina S,
3. konzessive Konjunktion (wenn ... auch, usw.)
1. Puntila: .... Ich bin nicht dafir, dass ich einen Handel abschlie3, wenn ich auch nur ein Glas getrunken
hab, ... . (Herr Puntila und sein Knecht Matti, 1978, S. 39)
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Die Konjunktion (wenn ... auch) bedeutet auch:
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2. Eva: Ich hoffe, Sie haben keine Furcht um lhr Geld. Wenn es meinem Vater auch gleichgultig ist, mit
wem ich mich verlob, so wird er Ihnen doch nicht gerade was schuldig bleiben wollen. (Herr Puntila und
sein Knecht Matti, 1978, S. 62)
2. e Gy ol e S b (53 (e ey Y (ol (O Tla g e LA (065 W) et 1)),
(105 U= csssa il ae)
V:
s i o (o Al b (63 (e ey Y ol O 1y Sl e TLBA 0 5S5 Y adiadl ey,
Die Konjunktion (wenn ... auch) bedeutet auch:
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3. Die Schmuggler-Emmai: ..., und kurz darauf hat er sie scheint’'s doch wieder aufgesucht, denn sie hat

sich um alles in der Welt, wie sehr sie sich auch den Kopf zerbrochen hat, nicht erinnern kénnen, dass
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ich sie zehnmal im Monat und nicht nur sechsmal massiert hab. (Herr Puntila und sein Knecht Matti,
1978, S. 76)
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4. Matti: ... Und wenn man sich auch Zaher abwischt

Weil sich das Wasser mit Ol nicht mischt

Es hilft nichts, und ’s ist schade um die Zahren. ..... (Herr Puntila und sein Knecht Matti, 1978 , S. 116)
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5. Marinelli: Ich bin versichert, dass es ihm bloR an einer wirdigen Gelegenheit gemangelt hat. Und
wenn auch diese so eines Mannes wie Graf Appiani noch nicht wiirdig genug sein sollte, so ist freilich
meine Freundschaft zu voreilig gewesen. (Emilia Galoti, 1974, S. 195)
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6. Orsina: Doch! Doch! Wenn es auch nur von heute wére. — Im Ernst, Marinelli? Emilia Galotti wére die
ungluckliche Braut, die der Prinz trostet? (Emilia Galoti, 1974, S. 217)
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7. Hatte etwa nicht kurzlich eine Zeitschrift ein Gedicht von ihm angenommen, wenn sie dann auch

wieder eingegangen war, bevor das Gedicht hatte erscheinen kénnen? (Tonio Kroger, 2004, S. 261)
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4. zwar ..., aber
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Der Prinz: ... . Es hatte den Weg zwar gereiniget, aber zugleich gesperrt. (Emilia Galoti, 1974, S. 211)
53 (= <1989 b s le .3) oY) Casfie 43ld gl A L) e el Ciaga el ASY L 1Y)

V:

D5l Casie adld g 8 L) G bl Canga Ll a2y L L 1Y),

5. Konzessives Konjnktionaladverb ,,dennoch, trotzdem*

1..., wahrend die blonde Inge, sal} er auch neben ihr, ihm fern und Freund und befremdet erschien, denn

seine Sprache war nicht ihre Sprache; und dennoch war er gliicklich. (Tonio Kroger 2004, S. 261 - 262)

Lo b ey clgial ¥y Leando ud w8 e cuindle s e oo 4l g2 Ll s Gl s (i 4ai) o8 of g e ¢
25 02,2006 s ) edlaasosdi b sed)
V:

lls ey oLl Vs Leande Gl 2SN 4l chimale e de o 4l 52 Wl sas Gulag (s s 4ni) o8 of G e ¢
odlais g 0 5 (A 5eb
2. Aber nun geben Sie acht, Nun mache ich trotzdem noch diese kleine Sache hier, diese kleine Pointe
und Wirkung, wie Adelbert sagen wirde.
(Tonio Kroger, 2004, S. 269)
2. 22006 ) ol ella g WS sl 1A Gan) of cmadlal) (mas paa o O 8 sa s shad e 8 el of J Y
34)
V:
ool elle ) J s LS oy 51 T aand o Dbl ey sy il o il Tpsia el 5ol o (le @lla ne),
3. Ja, da lachen Sie nun, und dennoch scherze ich nur halb und halb. (Tonio Kroger, 2004, S. 274)
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4. Leibarzt: Trotzdem, mein Bester. Sicher ist sicher. (Die Schule der Diktatoren, 1964, S. 28)
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5. Galilei: Wahrhaftig ein Wunderwerk! — Trotzdem, Priuli, Sie haben mich nachdenklich gemacht.
(Leben des Galilei, 1991, S. 20)
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5. Zusammenfassung und Schluf3folgerungen

Diese Zusammenfassung und Schluf3folgerungen der untersuchten Probleme der Konzessivitat stellt
ergebnisse dieser Arbeit dar. Es ist daran gehofft, dass diese Untersuchung eine Hilfe fir die Lernenden
und Lehrer beim Lernen und Lehren der deutschen prache in der Germanistischen Abteilung leisten
kann. AuRerdem hat diese Arbeit das Ziel, dass die Behandlund der Ubersetzung von der konzessiven
Ausdrucksmdglichkeiten  ,Adverbialbestimmung mit Prapositionen* und ,Adverbialsatze mit
Konjunktionen* als Nebensatz die Ubersetzer beim Ubersetzungsprotzes unterstiitzt.

1. Die Kausalitat besteht aus zwei Aspekten, namentlich aus dem Grund und der Folge, die sich in einer

Kausalitét ausdriicken. Somit kann festgestellt werden, dass der Grund im Kontext mit der Kausalitat in
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drei Arten auftreten kann: wirklicher Grund = kausal, méglicher Grund = konditional und wirkungsloser
(unzureichender) Gegengrund = konzessiv.

2. Die Konzessivitdt bezieht sich im Wesentlichen auf den ersten Sachverhalt bzw. auf den
wirkungslosen Gegengrund, der entweder durch eine konzessive Préposition in Verbindung mit einem
Nomen als Konzessivbestimmung oder durch den adverbialen - mit einer konzessiven Konjunktion
eingeleiteten - Nebensatz als Konzessivsatz ausgedriickt wird. Der zweite Sachverhalt dagegen, auf den
sich die Konzessivitat bezieht, ist die unwirksame Folge.

3. Der wirkungslose Gegengrund kann durch die Prapositionen ,trotz, ungeachtet, bei* in Verknipfung
mit einem Bezugswort ausgedriickt werden. Diese semantische adverbiale Verbindung wird im
Deutschen ,Konzessivbestimmung“ genannt.

4. Die Prapositionen ,ungeachtet, bei (konzessiv)* kénnen durch ,trotz* und umgekehrt substituiert
werden.

1. Bei aller Vorsicht hat er sich doch verletzt.

— Trotz aller Vorsicht hat er sich doch verletzt.

2. Vieler Argumente ungeachtet beharrte er auf seiner falschen Meinung.

— Trotz vieler Argumente beharrte er auf seiner falschen Meinung.

5. Ein Adverbialsatz, der mit einer konzessiven Konjunktion eingeleitet wird und auf einen wirkungslosen
Gegengrund fir die Folge im ersten Sachverhalt bzw. im Hauptsatz hinweist, ist ein Konzessivsatz. Alle
konzessiven Konjunktionen leiten Nebensétze dieses Typs ein, wobei deren konjugiertes Verb am Ende
steht.

6. Man kann nach dem Konzessivsatz durch die Interrogativadverbien ,trotz welchen Umstandes, mit
welcher Einrdumung” fragen.

7. Die meisten Konzessivsatze kénnen durch ,Substitution* in Konzessivbestimmungen transformiert
werden. Umgekehrt ist das gleiche moéglich. Durch das Substitutionsverfahren missen die syntaktischen
Unterschiede bericksichtigt werden, sodass die konzessive Konjunktion den Nebensatz als den
wirkungslosen Gegengrund einleitet, und die konzessive Praposition in Verbindung mit einem
Bezugswort auch als den wirkungslosen Gegengrund bildet.

Somit kann festgestellt werden, dass sich die Substitution nicht nur auf die sprachlichen Einheiten
beschrankt, sondern sich auch auf das Eliminieren bzw. Hinzufigen von Teilen der syntaktischen
Konstruktionen ohne Verénderung der inhaltlichen Bedeutung ausdehnen l&asst.

In diesem Zusammenhang kann die Substitution zum Ausdruck der Konzessivitdt zum Zuge kommen,
wie z.B.:

- Obwohl er krank war, kam er dennoch in die Schule. (Konzessivsatz)

—Trotz seiner Krankheit kam er in die Schule. (Konzessivbestimmung)

8. Durch den ,dass-Satz“ kann die Konzessivitat in Verbindung mit der ,Prapositionalphrase” (trotz der
Tatsache, trotz des Umstandes, ungeachtet der Tatsache) oder dem Partizip Il (ungeachtet dessen), die

im Hauptsatz stehen, ausgedriickt werden.
9. Als Quintessenz dieser Forschungsarbeit kann somit ferner gesagt werden, dass

a),trotzdem* als Korrelat verwendet wird:

- Obwohl das Wetter schlecht war, ging er trotzdem spazieren.
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b),trotzdem® als koordinierendes Konjunktionaladverb verwendet wird. In diesem Falle verbindet es zwei
Hauptsatze und leitet den Folge-Satz mit einem vorangestellten Gegensatz ein:

- Es ist windig, trotzdem ging er spazieren.

c),trotzdem* als subordinierende Konjunktion verwendet wird. In diesem Rahmen verbindet ,trotzdem*
den Hauptsatz mit einem Nebensatz und leitet den Nebensatz als Konzessivsatz bzw. als den
wirkungslosen Gegengrund fir die Folge im Hauptsatz ein:

- Er nahm an dem Sportfest teil, trotzdem er erkaltet war.

10. In jingerer Zeit kommen in der gesprochenen Sprache gelegentlich ,obwohl-Satze* mit Zweitstellung
des finiten Verbs vor. Der Nebensatz, der hier eine implizite Korrektur und Annullierung der Aussage des
Hauptsatzes beinhaltet, ist ein nachgestellter Satz mit Sprechpause :

- Ich trinke noch ein Glas Saft, obwohl ich schon zwei getrunken habe.

— Ich trinke noch ein Glas Saft, obwohl — ich habe schon zwei getrunken.

11. Durch die Interpretation der folgenden Sétze wird ersichtlich, dass eine Partizipialkonstruktion statt
eines Nebensatzes zum Ausdruck der Konzessivitat stehen kann. In diesem Fall wird das Subjekt des
Nebensatzes reduziert und das finite Verb des Nebensatzes entweder in Pl oder Pll umgewandelt. Die
konzessive Konjunktion ,obwohl* steht im Satz obligatorisch :

- Obwohl der Schiiler den Fehler sucht, kann er ihn nicht finden. (Konzessivsatz)

— Obwohl den Fehler suchend, kann der Schiler ihn nicht finden. (Partizipialkonstruktion - konzessiv)

- Obwohl sie sich sehr betatigte, erreichte sie ihr Ziel nicht. (Konzessivsatz)

— Obwohl sich sehr betatigte, erreichte sie ihr Ziel nicht. (Partizipialkonstruktion - konzessiv)

Zudem sollte darauf geachtet werden, dass ein Nebensatz im Allgemeinen nur dann durch eine
Partizipialkonstruktion ersetzt werden kann, wenn das Subjekt im Hauptsatz und Nebensatz identisch ist.
12. In diesem Zusammenhang hat der Konzessivsatz folgende Charakteristika:

Wenn der Konzessivsatz als Vordersatz mit der Partikel ,auch® steht und er entweder durch die
folgenden Konjunktionen ,wenn, wer (auch) immer, wem (auch) immer, wann (auch) immer, wo (auch)
immer, welch + Substantiv + (auch) immer, usw.“ eingeleitet wird oder nicht, steht im nachgestellten
Hauptsatz nicht das finite Verb, sondern das Subjekt oder ein anderes nicht verbales Satzglied an der
ersten Stelle:

- Wann er auch krank war, er kam immer zur Arbeit.

- Was immer er zur Sprache bringt, er tut es mit Sachkenntnis.

- Wo Sie auch immer eingesetzt werden, unsere Beziehungen werden sich dadurch nicht &ndern.

- Wann er auch isst, ihm schmeckt es immer.

- Ob er mit diesem Zug oder nicht kommt, heute warten wir auf ihn.

- Mag es auch lange dauern, der Erfolg bleibt auf die Dauer nicht aus.

- So viele Géaste auch gekommen waren, alle bekamen einen Platz.

- So wichtig die Fakten sind, mit ihnen allein kann man das Problem nicht I6sen.

13. Im Arabischen wird die Konzessivitat nicht als ein Teil der Kausalrelation, sondern als eine
konzessive Bedeutung betrachtet, die es im Arabischen fast nur durch die Ubertragenen Texte aus den
Fremden Sprachen ins Arabische gibt. In diesem Zusammenhang wird hierher auf einen wichtigen
Punkt hin, dass die Ausdrucksméglichkeiten, deren Bedeutungen sich auf die Grund- Folge-Relation
beziehen, die kausalen Prépositionen (< «J) sind. Deshalb gehéren die folgenden Konjunktionen ( «ss

& Lis o) im Arabischen der konditionalen Bedeutung bzw. den konditionalen Konjunktionen, obwohl
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dieselben Konjunktionen im Deutschen (wenn ... auch, wie ... auch, usw.) syntaktisch und semantisch in
Verbindung mit dem Nebensatz der Konzessivitat gehdren .
14. Es kann festgestellt werden, dass
a) die konzessiven Prapositionen ,trotz, ungeachtet’ sowie die Praposition in konzessiver Bedeutung
entweder mit “ e a2 )L o a2l e oder” 22' + Nomen" ins Arabische (ibersetzt werden kénnen.
b) aber die konzessiven Konjunktionen ,obwohl, wiewohl, obgleich, obschon, obzwar, usw. mit , of a2’
ins Arabische Ubersetzt werden kénnen.
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